



Τα Συμπεράσματα του Ανοικτού Φόρουμ παρουσιάζονται από τη Γραμματεία της Επιστημονικής Επιτροπής του.

Πρόλογος

Το Ανοικτό Φόρουμ για την Ανταγωνιστικότητα και την Ανάπτυξη ξεκίνησε μεν ως πρωτοβουλία του ΣΕΒ, κατάφερε όμως να κινητοποιήσει και να εμπνεύσει πολύ ευρύτερες δυνάμεις. Έτσι, στην ανοικτή πρόσκληση του ΣΕΒ ανταποκρίθηκαν άτομα και οργανώσεις, οι οποίοι με την ενεργό συμμετοχή τους στις εργασίες του Φόρουμ, ή με προτάσεις στην ιστοσελίδα έδειξαν πρακτικά τη βούληση τους να λάβουν μέρος στο διάλογο, να προτείνουν λύσεις και να αναλάβουν το μερίδιο ευθύνης που τους αναλογεί για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την οικονομική πρόοδο. Όλοι αυτοί που συμμετείχαν κατέθεσαν την ετοιμότητα τους να πράξουν, συμεριζόμενοι την αγωνία ολόκληρης της κοινωνίας, η οποία, όπως έδειξε πανελλαδική έρευνα που παρουσιάστηκε επίσης στο Φόρουμ, αναγνωρίζει την ύψιστη σημασία της ανταγωνιστικότητας και θεωρεί ότι η βελτίωση της είναι καθήκον όλων μας και όφελος για τον καθένα.

Η συμμετοχή και ο διάλογος στο Φόρουμ οργανώθηκαν σε οκτώ ομάδες εργασίας που κάθε μια προσέγγισε ένα κρίσιμο ζήτημα που επηρεάζει την ανταγωνιστικότητα. Η επιλογή των θεμάτων ακολούθησε τους στόχους που έχει θέσει το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων και κύρια επιδίωξη σε κάθε ομάδα εργασίας ήταν να καταλήξει σε συγκεκριμένες προτάσεις που θα προωθήσουν αυτούς τους στόχους.

Οι προτάσεις που προέκυψαν από τη διαδικασία αυτή συγκεντρώνονται στην παρούσα έκδοση. Είναι προτάσεις που κατά τεκμήριο συγκεντρώνουν την ευρύτερη δυνατή συναίνεση και αφορούν ώριμα ζητήματα, που όλοι συμφωνούν ότι πρέπει να αντιμετωπισθούν. Καλύπτουν ένα ευρύτατο φάσμα θεμάτων, τα οποία ποικίλουν από σχετικά εύκολες παρεμβάσεις, οι οποίες μπορούν να εφαρμοσθούν αμέσως και χωρίς υψηλό κόστος, έως μεγάλες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, οι οποίες απαιτούν μακροχρόνια, συντονισμένη δράση σε πολλούς τομείς. Εξάλλου, πολλές από τις προτάσεις που καταγράφονται έχουν ήδη τεθεί και έχουν γίνει αντικείμενο δημόσιας συζήτησης. Τέλος, ορισμένα από τα προτεινόμενα μέτρα έχουν ενταχθεί στη γενικότερη μεταρρυθμιστική προσπάθεια που έχει αρχίσει.

Η κωδικοποίηση και δημοσίευση των προτάσεων αυτών που γίνεται στην παρούσα έκδοση είναι επιβεβλημένη για να αποτυπώσει συνοπτικά τους προβληματισμούς που αναπτύχθηκαν στο Φόρουμ και χρήσιμη για όλους: για τις επιχειρήσεις, την Κυβέρνηση και τα πολιτικά κόμματα, τους κοινωνικούς εταίρους και τον ίδιο τον ΣΕΒ, ο οποίος θα τις μελετήσει, θα τις επεξεργασθεί και θα τις εντάξει στο δικό του λόγο. Οι προτάσεις αυτές είναι μια, πιστεύουμε θετική συνεισφορά στην προσπάθεια για ανάπτυξη και πρόοδο της ελληνικής οικονομίας.

Δημήτρης Δασκαλόπουλος
Πρόεδρος Κεντρικής Επιτροπής του
«Ανοικτού Φόρουμ για την Ανταγωνιστικότητα
και την Ανάπτυξη»